24.10.2024 жылғы хабарлама №27
дәрілік заттар мен медициналық бұйымдарды немесе фармацевтикалық қызметтер (Ульянов к-сі,98)   
сатып алуды жүргізу туралы) 
Солтүстік Қазақстан облысы, Петропавловск қ., Ульянов к-сі,98 мекенжайында орналасқан «Солтүстік Қазақстан облысы әкімдігінің денсаулық сақтау басқармасы» КММ «Облыстық  жедел медициналық көмек орталығы» шаруашылық жүргізу құқығындағы коммуналдық мемлекеттік кәсіпорны №1-8 лот бойынша баға ұсыныстарын сұрату дәрілік заттар мен медициналық бұйымдарды немесе фармацевтикалық қызметтер әдісімен  сатып алуды өткізетіндігін хабарлайды.
Сатып алынатын лоттардың толық тізімі, бөлінген сома, талап етілетін кезең, жеткізу шарттары мен орны 1-қосымшада көрсетілген.
Төлем алдындағы құжаттар үлгілік шарттың 6-тармағында көрсетілген.
Баға ұсыныстарын сұрату арқылы сатып алуға осы тармақта көрсетілген біліктілік талаптарына жауап беретін барлық әлеуетті жеткізушілер рұқсат етіледі. Қылмыстық-атқару (пенитенциарлық) жүйесінің тергеу изоляторлары мен мекемелерінде ұсталатын адамдар үшін бюджет қаражаты есебінен және (немесе) міндетті әлеуметтік медициналық сақтандыру жүйесінде, фармацевтикалық қызмет саласында дәрілік заттарды, медициналық бұйымдарды және мамандандырылған емдік өнімдерді тегін медициналық көмектің кепілдік берілген көлемі шеңберінде сатып алуды ұйымдастыру және өткізу қағидаларын бекіту туралы Қазақстан Республикасы Үкіметінің 2023 жылғы 7 маусымдағы № 110 қаулысымен бекітілген.
Баға ұсынысы әлеуетті өнім берушінің атауы мен заңды мекенжайы көрсетілетін конвертке салынады.
Конверт Тапсырыс берушіге мына мекенжайға жіберіледі: Солтүстік Қазақстан облысы, Петропавл қаласы, Ульянов көшесі,98 (Бухгалтерия  кабинеті) және "Баға ұсыныстарын сұрату тәсілімен сатып алу "және"2024 жылғы  4 қараша 11 сағат 00 минутқа дейін ашпаңыз (хабарландыруда көрсетілген конверттерді ашу күні мен уақыты көрсетіледі)"деген сөздер қамтылады.
Баға ұсыныстарын берудің соңғы мерзімі 2024 жылғы 4 қараша 10 сағат 00 минут.
Баға ұсыныстары бар конверттер 2024 жылғы 4 қараша 11 сағат 00 минутта мына мекенжай бойынша ашылады: Солтүстік Қазақстан облысы, Петропавл қаласы,Ульянов көшесі,98, (Бухгалтерия кабинеті). 
Әлеуетті өнім берушілер баға ұсыныстары бар конверттерді ашу кезінде қатыса алады. Қосымша ақпарат пен анықтаманы 8 (7152) 46-14-71 телефоны бойынша алуға болады.Әлеуетті өнім берушілер баға ұсыныстары бар конверттерді ашу кезінде қатыса алады.
